

时评

抗疫一线不该苦了女护士缺了男护士

文/邓魏

据今日女报/凤网报道,8月5日凌晨,怀化第四批医疗队驰援张家界,其中60人中有50名女性!

其实,自去年新冠疫情暴发后,女性一直在抗疫一线的医护人员中占比很高。

去年3月8日,国务院联防联控机制召开新闻发布会时公布:在驰援武汉的4.2万医务人员当中,女性医务人员有2.8万人,占整个医务人员的2/3。

这些数据,看起来让我们很自豪,也让我们很心疼:

今年7月底以来,湖南张家界、长沙、株洲等地抗击疫情,许多社区紧急开展全员核酸检测,无数医护人员身穿厚厚的防护服,顶着炎炎的酷暑奔赴一线,让人泪目的是,不少女性医护人员中暑晕倒在战疫一线。

为什么这么多抗疫女性医护人员会晕倒?

长时间身穿厚厚的防护服在高温下鏖战,脑供血不足或脑供氧不足,以及贫血等原因都可能致人晕倒。而据美国疾病预防控制中心调查显示,女性患慢

性疲劳综合征的风险是男性的5倍。换句话说,让能吃苦却不耐劳的女性前仆后继地赴一线战疫,实在太残酷了。

既然如此,又凭什么非得让这么多的女性医护人员奔赴一线抗疫?这背后的隐痛非常值得一说:

自去年以来,在抗疫一线从事病人护理、核酸检测等工作的,主要是护士。而在我国,护士绝大部分是女性,男性仅是“万花丛中一点绿”。据《2016中国卫生和计划生育统计年鉴》数据显示,目前我国内地324万注册护士队伍中,男性仅占2.0%,与2010年的1.7%相比,增长了0.3%,但还是远远低于西方发达国家比例。

与之相对应的另一个现状是,当前全球新冠肺炎疫情形势严峻复杂,以及急诊、重症监护、外科手术等护理工作压力越来越高强度,还有老龄化社会也必然会导致较为严重的护理短缺……这些都迫切需要更多男性加入到护士队伍中来。也只有大量男护士的加入,才能更好地呵护女护士,也才能让护士行业更加良性发展。

可解决男护士的缺口,岂是一蹴而

就的事?但至少我们能未雨绸缪,早点重视,早做准备:

第一,人人要正视岗位的男女有别。南丁格尔作为女性的护士形象,在中国早已深入人心。不可否认,女性更有耐心、细心,给人以更好的亲切感,但男护士也有无可取代的优势,比如体力强壮、应急能力突出、善于把握全局等等。

第二,医院要保障护士的收入待遇。一方面提升护理行业的职业发展机会,另一方面提升护士的获得感、成就感。比如,在美国、德国等发达国家,护士的社会地位和收入待遇都不错。我们也只有解决了护士行业的前景和“钱景”,才能吸引更多男人加盟奋斗。

第三,社会要理解男护士的心理负担。因为传统观念,女护士的服务更容易让患者接受,从而导致男护士可能产生心理负担。所以,社会既要给男护士多些包容和支持,也要加大宣传优秀男护士,让他们多些荣誉感、少些自卑感。护士本身只是一个职业而已,男女各有所长,只有解决了心理负担问题,才能解决男护士缺口问题。

第四,国家要重视护理行业的发展。

如今,男护士的爆炸性增长,已是全球普遍现象。发达国家的男性在护士中占比已有10%至20%,有些甚至达30%。而对于我国来说,无论是谨防全球新冠肺炎疫情的长期化、复杂化,还是满足人民日益增长的医疗需求,或者是应对老龄化社会导致的护理短缺等等,都迫切需要国家从政策、资金等多方面推动、重视护理行业的发展,以此促使更多男人跟女人一起,撑起护理领域这片天空。

特别值得一提的是,去年10月1日,在联合国大会纪念北京世界妇女大会25周年高级别会议上,国家主席习近平通过视频发表重要讲话,还专门为包括女性医务人员、疾控人员等在内的坚守在疫情防控第一线的女性点赞。在他提出的4点主张中,首先提到的是“要关注一线女性医务工作者身体健康、社会心理需求、工作环境”。

那么,我们该如何关注关心女性医务工作者呢?首先要做的是,在未来抗疫这样的紧急医疗工作中,应该多一些男护士挺身而出,少一些女护士苦苦鏖战。毕竟,正视工作中的男女有别,才是真正的男女平等。

篾匠师傅“猴子”

文/杨丰美

昨天,老家里来了位手艺人。尖巴的嘴脸,小巧瘦削却灵便的身板,活像一只猴子。这位手艺人原是江西人,在我才五六岁时候起,就在我家那一带游艺。遇到哪家需要织篾具,他便住在哪家,直到把事情做完。他的行李不多,就一个包裹,来来去去一身轻松。由于他长相瘦削灵巧,手脚麻利,大家就给他取了个外号叫:“猴子”!他自己倒也很喜欢这个称呼。

他为人亲切幽默,住在别人家里也不挑剔,大概是随遇而安的性格。像自家一样,毫无拘束。主要是他活计好,做出来的东西经久耐用。

有些他当年打的晒垫,我们家现在还在用。

他跟我家算是老熟人了。每次只要他来找我活计,老爸总会邀请他

在家里待两天,织一对簸箕,

或是织一个晒谷子的竹筛子……不过,这都是以前的事情,于我,自从读初中开始不怎么在家里待,已经有十几年没见过他了。现在的“猴子”师傅比起当年,皱纹多了很多,但还是那么瘦削。不过,浑身上下那一股紧凑又灵巧的精气神,却一点都没削弱,反而更加纯熟了!

老爸依例请他在家织一对簸箕,他欣然答应。和以前一样,放下包袱,他就开始摆开场面做准备。不一会儿工夫,老爸就从后山砍来了几棵上好的竹子。刀起斧落,“猴子”师傅熟练地剖开竹子,削成一条条长长的竹篾,几乎都是一般大小。这些准备工作就绪之后,他就开始拨弄长长的竹篾,不一会儿的工夫,一个簸箕底就成型了……每一个缝隙的大小,他都拿捏得恰恰好,显然比以前更为老到了!

后来,我们开始聊起了师傅的艺术人生!

“猴子”师傅是14岁入行学艺的,自从敬了那杯拜师茶,他就没有改过行,在篾匠行当一做就是30多年。

“叔,你没带徒弟吗?”我好奇地问,因为我从来没见过“猴子”师傅的徒弟。

“徒弟带了几个,都已经不做这一行了,现在工价还是跟以前一样,没怎么涨。他们早到别地儿发财去了,还有谁做这家什!”师傅嘴角带着无奈的笑,叹了一口气。

“那你为什么没改行呢?”我又问。

“改行?学的这门手艺能改行做什么?”

他的回答出乎我的意料,他没有说自己多热爱,也不关理想什么事情,也没说生活所迫!“猴子”师傅只是认为,自己好不容易学了这门手艺,就不能浪费在半路上。而这一做就是30多年!

“那你还会带徒弟吗?”

“哈哈,现在的娃娃哪里还有闲情学这

家什,基本功都要练个三五年呢!”师傅摇了摇头,眼睛半刻没离开手中编织的簸箕。

……

我突然有些伤感,有点末日黄昏般的

暮然。现如今,这种手艺人大概只会越来越少吧!

大概,在这个浮躁的社会,工匠之心已经越来越少吧。就像我自己,也常跳槽,美其名曰找寻自己热爱的事业。但是渐渐地发现,折腾来折腾去,都像悬在半空的浮云,永远落不了地。久了,人就空虚了,恐慌了!大概,只有脚贴着地,才能走出一种存在的价值吧!

只是,现实是,“猴子”师傅之后,我担心是否还能在村子里头看到技艺纯熟的篾匠!

……

……

……

……

……

……



德国的忏悔

文/简媛

在欧洲,任何一个崛起的强权都是希望得到更多的领土、权力和利益,所以他们不断地进行吞并或是发动战争。今天,我想聊的是德国。

1914年,奥匈帝国王储斐迪南到波斯尼亚的首府萨拉热窝巡视时被刺杀。德国看到机会来了,就挑起了第一次世界大战。打到1918年,四年的战争,没有打赢,反而把德意志帝国给弄没了,普鲁士也没了。

1933年,希特勒上台,开始推行法西斯,德国又强大起来。当时的德国民众认为,希特勒是个能人,能够让他们从一战的阴影当中走出来,能够让他们在经济上发生很大的改变:有面包吃了,有工作可以做了。于是,当时德国很多人都支持希特勒,希特勒伺机又将德国绑上了战车。

1939年,德国向波兰开始进攻,然后和苏联一起吞并了波兰。

接着二战开始了。众所周知,德国在二战中又失败了。失败了以后,东德西德成立,代表当时的德国被割裂。

实际上,德国并不大。现在总面积是35.7万平方公里,可当时还被割成了两部分,西德占的地方要多一点,东德要少一点。东德当时的首都在柏林,西德的首都在波恩。可是到了1989年,随着苏联开始走下坡路,剧变开始,老百姓逃亡西德的人数与日俱

增。1990年,东德的总理莫德罗开始跨边境去西德访问。最终,东德与西德统一。

回观历史,战争给德国人民带来了很多的伤害,因此如今德国人民非常珍惜这个来之不易的和平。对二战的反思,德国也是做得最彻底的。

1970年12月7日,大雪过后,东欧最寒冷的一天。当时的联邦德国总理维利·勃兰特冒着凛冽的寒风来到华沙波兰犹太人死难者纪念碑下。他向纪念碑献上花圈后,肃穆垂首,突然双膝下跪,并发出祈祷:“上帝饶恕我们吧,愿苦难的灵魂得到安宁。”勃兰特以此举向二战中无辜被纳粹党杀害的犹太人表示沉痛哀悼,并虔诚地为纳粹时代的德国认罪、赎罪。

此后,德国历任政府首脑对历史都保持了同样的认罪态度。

而日本就不这样了。像日本的鸠山由纪夫——之前还有村山富市、海部俊树——他们去参观过南京的大屠杀纪念馆,但是其后的一些首相的态度就不一样了。

而且就战争赔款,德国也赔得很多。反观日本,直至今日,就慰安妇的问题,他们也不承认。因为那样的话,就意味着要赔钱。还有我们劳工的问题,中国死那么多人,日本也无动于衷。显然,德国在这些方面,是全世界的榜样。也因此,德国人民赢得了全世界人民的尊敬。

